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Урок 11 
НАБРОСКИ С КУКЛЫ-ИГРУШКИ
Цель: изображение фигуры человека
Задачи: совершенствование умения последовательно вести работу; строить из простых форм сложные. Пропорциям пока не придается большого значения, поскольку кукла может иметь произвольные пропорции.
Оборудование: 
для учителя – мультимедийный проектор с подключением к образовательному телеканалу, доска, мел – неплохо иметь набор цветного мела; при отсутствии доски используются листы бумаги большого размера и какой-либо графический материал:  уголь или маркер.
для учеников – листы бумаги формата А4, карандаши ТМ, 3М, цветные карандаши, фломастеры, ластик, линейка.

дополнительные материалы для учителя – файл Маньеризм в испанской моде.doc – по истории костюма, файл queen.gif может быть распечатан и использован в виде прописей, если процесс работы требуется ускорить или для подготовки учителя к работе на классной доске.
Ход урока
I. Организация класса.

II. Вводная беседа.

Как называются игрушки, изображающие людей? (Ответы детей.). – Да, это куклы. Слово «кукла» женского рода. Однако бывают куклы-мальчики и даже куклы-солдаты. Игрушки, изображающие медведей или других животных – тоже куклы.
Некоторые куклы бывают неподвижные, как статуэтки. Играть с ними можно, но не очень интересно. Бывает, что они и не предназначены для игры, а только для рассматривания, для выставки. А бывают такие куклы, которые двигаются? (Ответы детей.). – Да, конечно. Куклы-роботы могут двигаться самостоятельно. Куклы в кукольном театре тоже бывают очень подвижными и разговорчивыми, но их двигают и за них разговаривают актеры. Куклы, с которыми играют дети, тоже часто имеют подвижные шарниры-суставы рук и ног. Иногда у них поворачивается голова, моргают глаза, открывается рот.
Куклы делают люди – сейчас это огромное и очень сложное производство. Куклу-статуэтку можно вырезать из одного куска дерева или, как оловянного солдатика, отлить в одной форме. Подвижные куклы собираются из отдельных частей. Чем разнообразнее движение куклы, тем из большего количества деталей она состоит, тем сложнее ее конструкция. Конструкцию кукол разрабатывают художники и инженеры.

А как нарисовать куклу? Почти так же, как человека. У человека есть кости, мышцы, кровеносные сосуды, – это анатомия. Анатомия куклы – её конструкция. А может быть конструкция у нарисованной куклы? Конечно! Ведь прежде, чем создать куклу, художник рисует ее эскиз, в котором конструкция уже видна, а инженер создает чертеж, на котором конструкция совершенно понятна.
Мы нарисуем двух кукол: куклу-королеву и куклу-рыцаря, и посмотрим, из каких частей они состоят и как эти части соединяются, то есть выясним, какая у них конструкция. 
III. Практическая работа.
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На этом уроке мы с вами нарисуем куклу-королеву (учитель открывает файл queen_color.jpg). Рассмотрим, из чего состоит рисунок. На королеве платье с узором из лилий и с широкой юбкой. Сложный складчатый воротник. Голова с отчетливо прорисованными чертами лица и сложной прической. Руки, сгибающиеся в локтях и запястьях. Над плечами рукава-фонарики. 
В качестве подготовительных упражнений на отдельном листе нарисуем части лица и фигуры куклы-королевы. Положите лист бумаги горизонтально. Разделите лист на четыре части. Слева сверху будем рисовать части лица и прически, слева внизу – детали платья и веер, очень похожий на воротник королевы. Справа внизу рисуем руки, справа вверху  – голову целиком (учитель демонстрирует на доске мелом или на большом листе бумаги компоновку предстоящих упражнений).
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Итак, начинаем рисовать части лица и прически королевы.
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Прежде чем приступить к рисованию, вспомним, что любой контурный рисунок состоит из линий-каркасов, опорных точек, форм и очертаний.
Глаз

Начинаем с двух опорных точек на горизонтальной линии-каркасе. Соединяем эти точки дугообразным очертанием, – получилось верхнее веко. Далее рисуем край нижнего века, сверху дугообразную бровь, на прямой линии края верхнего века примерно отмечаем ширину радужки. В центре глаза точно под верхним веком рисуем зрачок круглой формы. Начиная с намеченных  опорных точек, прорисовываем вокруг зрачка радужку.
Рот
Начинаем с двух опорных точек на горизонтальной линии-каркасе. Затем в центре рисуем небольшую дугу и от нее продолжаем дугообразные очертания влево и вправо до углов рта, – это линия рта. Над линией рта симметрично от центра ставим две опорные точки, соединяем их дугообразными очертаниями, – получается контур верхней губы. Под линией рта в центре ставим еще одну опорную точку и соединяем ее S-образными линиями с углами рта. Контур нижней губы готов и рисунок рта закончен.
Ухо

Ставим первую опорную точку (когда будем рисовать голову, эта точка будет на линии глаз). Проводим от этой точки дугообразное очертание вверх, а затем резко вниз, ниже исходной точки – завиток уха нарисован. Здесь ставим еще одну опорную точку. От этой второй точки проводим линию вокруг мочки уха. Мочка овальной формы, но линию не доводим до конца, не замыкаем, а завершаем еще одной опорной точкой (между первыми двумя). Теперь проводим резко изогнутую дугу вверх и по часовой стрелке, на секунду останавливаемся (опорная точка примерно на одной линии с остальными тремя) и проводим еще одну резко изогнутую дугу вверх и против часовой стрелки. Готово!
Части прически
Чтобы нарисовать среднюю часть прически, ставим на горизонтали две опорные точки и проводим дугу. Затем слева и справа намечаем еще по три опорных точки и соединяем их дугообразными линиями поверх первой дуги. 

Для изображения боковых частей прически потребуется всего две опорные точки: их соединяем дугой, затем поверх этой дуги через эти же точки проводим еще 3-4 дугообразных очертания.

(Учитель демонстрирует файл queen1.jpg. с помощью проектора или интерактивной доски и одновременно детально показывает весь процесс работы над упражнением).
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Голова куклы-королевы
Рисуем крестообразный каркас. Вертикальная линия каркаса – это ось симметрии головы, горизонтальная линия – линия глаз. 
Вначале рисуем овал лица. Слева и справа на равном расстоянии на линии глаз намечаем две опорные точки, соответствующие ширине лица, сверху – точку границы лба и прически, внизу  – две симметричные точки подбородка. Соединяем все эти пять точек дугообразными очертаниями – овал лица готов.  
Теперь на линии глаз намечаем ширину левого и правого глаза. На вертикальной линии ставим опорную точку нижнего края носа. На этой же высоте или немного выше намечаем нижние точки ушей. Между точкой носа  и подбородком проводим горизонтальную линию рта и на ней рисуем две опорные точки углов рта.
Ориентируясь по намеченным точкам, рисуем глаза королевы. На уровне точки носа рисуем небольшую дугообразную линию – кончик носа, а справа и слева еще две дуги – крылья носа. На месте линии рта прорисовываем рот. Начиная от крайних точек овала лица (на линии глаз) рисуем уши; мочка уха не должна опускаться ниже намеченных точек, начиная с них же, сразу прорисовываем серьги каплеобразной формы. 
Переходим к прическе. Начинаем с боковых частей прически. Проводим дугообразные пряди волос от тех же точек, от которых прорисовывались уши и завершаем на средней точке границы лба (3-4 дуги с двух сторон). Посередине между боковыми частями прически рисуем драгоценный камень овальной формы. Вокруг него сверху, наметив предварительно симметричные точки слева и справа, проводим три дугообразные линии. над верхней дугой точно посередине рисуем корону с тремя зубцами. 
(Учитель демонстрирует файл queen2.JPG. с помощью проектора или интерактивной доски и одновременно детально показывает весь процесс работы над упражнением).
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Детали одежды
Посмотрим, как изобразить еще некоторые сложные детали: ленту, изогнутую вдоль складок юбки и складчатый воротник.
Чтобы нарисовать изогнутую ленту, нарисуйте каркас из ряда  вертикальных отрезков равной длины. На концах отрезков – опорные точки. Начиная с крайней верхней опорной точки, проводим S-образное очертание до следующей верхней точки, далее повторяем это действие до конца ряда. Затем  проводим S-образное очертание от крайней нижней опорной точки к следующей и так  далее. Следите за тем, чтобы верхние изгибы ленты повторяли нижние.
Самый сложный элемент воротника – складчатое волнообразное очертание, к тому же идущее по окружности. Вначале попробуем нарисовать такое очертание вдоль горизонтали. Построим ряд опорных точек на равном расстоянии друг от друга, затем, ниже, еще один такой же ряд, но сдвинутый на половину расстояния между точками. Если теперь обвести эти точки непрерывной «обтекающей» линией, мы получим нужное нам очертание. 
Если все получилось, нарисуем такое же очертание вдоль дуги. Нарисуем большую дугу (две ее крайние точки должны быть на равной высоте), Представим себе вертикальную ось симметрии этой дуги и где-то внизу на этой оси поставим третью опорную точку. Соединив эту точку с краями дуги прямыми линиями, получим форму, напоминающую веер. Может быть, королеве веер тоже пригодится? Во всяком случае, эта форма похожа на каждую из двух частей воротника: слева и справа от головы. Попробуем создать внутри веера складки: поставим ряд точек на равном расстоянии друг от друга вдоль дуги (второй ряд точек необязателен) и обведем их складчатой волнистой линией. Осталось соединить все крайние левые точки нижнего ряда волн с нижней точкой веера, и веер готов! Воротник должен получиться не хуже.
(Учитель демонстрирует файл queen3.JPG. и одновременно показывает весь процесс работы над упражнением).
Руки
Левая и правая руки королевы в разных положениях и кисти рук тоже отличаются: пальцы одной выпрямлены, другой сжаты. 

В основе сжатой кисти руки овальная форма. Итак, нарисуем овал, а внутри него из левого верхнего угла проведем очертание из двух дуг, изображающее большой палец. Наметим четыре точки на линии большого пальца и проведем от них друг под другом четыре горизонтально ориентированные дуги – это еще четыре пальца.

Раскрытую кисть рисуем сверху вниз. Строим вертикальную линию-каркас с двумя точками. Еще одна точка – примерно на середине между предыдущими двумя и правее вертикали – будет обозначать начало большого пальца. Кончик большого пальца можно [image: image6.jpg]


также заранее наметить. Теперь соединяем S-образной линией верхнюю точку с кончиком большого пальца, затем дугообразными линиями кончик большого пальца с его основанием, основание с нижней точкой. Каркас стираем, чуть левее него проводим вертикальную линию, разделяющую средний палец от безымянного. Затем проводим линии, отделяющие средний палец от указательного и безымянный от мизинца. Остается только закруглить кончики пальцев, и рисунок закончен.
(Учитель демонстрирует файл queen4.JPG. и одновременно показывает весь процесс работы над упражнением).

На том же листе бумаге на свободных местах самостоятельно нарисуйте несколько лилий (цветы на платье и в руках королевы), используя опорные точки, S-образные и дугообразные очертания.
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(Учитель демонстрирует файл queen.JPG и, пока ученики рисуют лилии, проходит по рядам и просматривает работы учащихся).
Теперь, когда мы разобрались в деталях, нарисуем куклу-королеву во весь рост. Рисовать будем на отдельном листе. Расположите лист вертикально.
Строим вертикальную линию-каркас. Можете построить эту линию с помощью линейки, как и все длинные прямые линии. Короткие линии удобнее рисовать от руки. 

Немного выше середины вертикальной линии-каркаса проводим короткую горизонталь и отмечаем симметричные точки талии. Выше проводим  горизонтальную линию плеч и две симметричные опорные точки. Соединяем точки плеч и талии слева и справа – это основа для верхней части фигуры. Здесь же отмечаем ширину орнаментальных полос.
От точек талии в стороны и прорисовываем юбку, намечая сначала две опорные точки ее верхней части, потом – нижней. У нижнего края юбки отмечаем ширину ленты-окантовки и справа и слева рисуем по три маленьких кружочка – это орнаментальные элементы, которые послужат нам ориентирами для изображения складок.  
Затем строим каркас рук, – положение рук будет зависеть от того, как мы нарисуем этот каркас. От точек плечевого сустава каркас продолжается к точкам локтевых суставов, а затем к точкам у основания кистей рук и к кончикам пальцев. 

Далее над линией плеч строим дугу ожерелья на шее и над ним – овал лица.
(Учитель демонстрирует файл queen5.JPG и одновременно показывает весь процесс построения каркаса).
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Остальные детали нарисуйте самостоятельно. (Учитель демонстрирует файл queen.JPG). Рисуя, рассматривайте внимательно  куклу-королеву на экране и детали на вашем предыдущем рисунке.
(Учитель проходит по рядам и просматривает работы учащихся. Если остается время, учитель дорисовывает куклу-королеву на доске и раскрашивает цветными мелками).

IV. Домашнее задание
Раскрасьте ваш рисунок куклы цветными карандашами, фломастерами или акварельными красками. Можете использовать все эти материалы вместе.
V. Итог урока.
На доске выставляются завершенные рисунки. Уборка рабочих мест.
Части лица и прически (файл queen1.jpg.)
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